

马媛媛用卡尺测量陶器厚度。 本报记者 王铮 摄

# □本报记者 曹萍

办公桌的小平台上,一个竖立的三角尺旁,摆放着一片巴掌大小的陶 器残片,桌前绘图师马媛媛不时地抬头凝视陶片上的纹路,然后用铅笔熟 练地在纸上画出长短粗细不一的线条,很快,这件陶片的形状、纹饰等都 跃然纸上。

马媛媛是一名考古绘图师,她每天面对的就是这些发掘出土的各类 文物,用简练且精准的线条将文物的"身份密码"绘制在纸上,和文字一起 形成文物的"个人档案",供学者开展考古研究。

"这些都是我曾经绘制的文物图稿。"10月24日,在中国社会科学院 考古研究所安阳工作站,马媛媛向记者展示一沓厚厚的A4纸,上面有文 物残片和各种器型的绘图,"考古绘图像是文物的'标准照',用线条详实 记录器物的大小、形状、高度、厚度以及表面的纹饰等文化特征,精确、直 观的同时要兼具艺术美感。"

几支铅笔、A4白纸、几把卡尺、比例规……马媛媛就是用这些"家 当",一笔一笔勾勒呈现出一个个文物,让他们在纸上"活"过来,纤毫毕 现,为考古报告增添很多生动鲜活的细节,成为考古研究的重要依据。"85 后"的她,大学毕业后就来到这里,参与安阳殷墟洹北商城考古项目,开始 与考古绘图打交道,一干就是十几个年头。

马媛媛绘制最多的是洹北商城考古发掘出土的各类陶器, 如我们在博物馆常看到的陶鬲、陶爵、陶觚等。"这些陶器上 的纹饰叫绳纹,需要准确地绘制出来。"她指着陶片上的 线条说,无论是文物的工艺、加工痕迹、它所留下的各

种信息,都要用手中的画笔一一如实记录和反映。 比例规是她最常用的工具,可按比例缩小,为 了准确呈现一个陶器腹部的弧度,画一张图需要 反复用它测量几十次。"陶罐底部距离三角尺之间 的空隙有3厘米,陶罐高度2厘米处距离三角尺是 2.5厘米……"她量一次记录一下数字,一边在纸」 定下点。十多个点,串联起来,陶罐右边的弧度,便 完整复制下来。

在实际工作中,马媛媛发现,考古绘图来不得半点 虚构和创作,更需要耐心和定力,而且还要跟文物"对话", 找到它的特点,才能用绘图展现出它的文化内核。一边 画一边学,成了她多年来的常态。不仅学习殷墟考古 相关知识,她还专门去进修了素描,也常同其他同 行进行交流探讨。

如今,多年的积累和锻炼,马媛媛也练就了一 双"火眼金睛",很多时候只需要看一眼残片或者 陶器,就能大致推断它的年代等信息,有时仅凭几 个残片,就可以推测并绘制出完整的器型。她还 充分发挥自己计算机专业的优势,尝试使用电脑进 行部分绘图,提高绘图效率。她的绘图多次出现在洹 北商城考古简报之中。

十余年如一日坚持伏案绘图,在外人看来有些枯燥无 味,在她眼中却并非如此。"每个文物都是独一无二的,都有属于它 自己的生命,所以每天都有新鲜感。"马媛媛露出质朴的笑容说,"能够参 与殷墟考古工作是我的幸运,会继续把每一幅图绘制好,对得起每一个文 物,对得起历史,为殷墟考古研究做些事情。"

# 随 振 香 足

前做

择一

事 遗

马媛媛绘制的陶

鬲(上)、陶罍(下)。



李潇檬在考古工地工作。 受访者供图

# □本报记者 曹萍

走进位于安阳的殷墟宫殿宗庙遗址西侧不远处的一处小院,有几栋 简朴的小楼,院内木瓜树上金黄色的果实挂满枝头。这里就是中国社会 科学院考古研究所安阳工作站,几代考古人在殷墟工作的地方。如今,这 个小院里有了越来越多年轻人的身影,李潇檬正是其中一位。

1997年出生的李潇檬,本科就读于山东大学历史文化学院,2022年 从四川大学毕业后,人职中国社会科学院考古研究所夏商周考古研究室, 先后参与了汉魏故城、二里头、周原的考古工作,接着就来到了殷墟。今 年,是她参与殷墟王陵区考古的第三个年头。

"这几年我跟着老师泡在工地上,一直在学习,收获很大,成长也很 快。"10月24日,记者在工作站见到李潇檬,她身材高挑,一头乌黑的卷 发,说起话来就像邻家妹妹一样。

这样一位文文静静的姑娘,到了考古工地也秒变"女汉子",辨土认 土,用手铲刮平面、找遗迹,清理文物、人骨兽骨,样样能干。"现在白天基 本就在考古工地上,跟着老师、技师们一起找遗迹、做记录,晚上回来会整 理资料、做研究。"这种简单纯粹,让她沉浸其中、乐此不疲。 李潇檬平时对各地的考古都非常关注,也爱琢磨思考。在硕士期间,

她关注到三星堆祭祀坑精细化发掘方法,留下深刻的印象。来到殷墟后, 在实际工作中,她提出可以从填土方式这一角度研究祭祀坑。殷墟王陵 区考古负责人听了她的想法后,眼前一亮,后来应用在实际考古发掘中, 取得了不错的效果。 当然,考古工地不是教科书,也会遇到很多与想象不一样的地方。第 一次参与祭祀坑发掘时,李潇檬想着逐层揭露,每一层的遗迹都能清晰呈

认真辨别,才能理清层位关系。"她回忆说,自己在这个过程中也不断解锁 各种新技能,学到课堂上没有的知识。 2023年底的田野汇报,李潇檬第一次代表自己所在团队汇报王陵区 新发掘的商代大型动物坑:"有19个是马坑,还有鹿坑、圣水牛坑等。完 整的圣水牛坑为殷墟考古史上第一次发现。完整的鹿坑以往也极少见,4 只鹿交错挤压,年龄各不相同。这些动物坑中都发现有铜铃。此次发掘 为多学科合作提供了丰富的检测样品,也提供了过去不知道的遗迹现

现。"但真正发掘后会发现,兽骨间都有叠压关系,看起来是混乱的,需要

象。"这就是考古带来的快乐。 从大学课堂到考古实习,再到真正参加考古工作,李潇檬对考古的认 只在不断变化,唯一不变的是对考古的执情,"大家说起田野考古总觉得 很艰苦,不适合女孩子,其实现在早已不是刻板印象中的风餐露宿、日晒 雨淋,条件已经越来越好,也有越来越多女生选择考古。"李潇檬说。

几年的田野考古实践,让她深刻认识到,考古发掘并不是每一天都能 遇到惊喜,更多时候考古队员们面对的都是一些繁琐、细碎甚至略显枯燥 的工作。要真正进入这个行业,除了发自内心的热爱,更要耐得住

采访所在会议室对面的墙上,挂着老一辈考古学家在殷 墟考古的照片,其中就有著名女性考古学家郑振香。"前 辈们'择一事、终一生'的坚守,激励着我们在这片土 地上接续奋斗。作为一名年轻的考古人,我会 认真做好每一个遗迹的发掘,做到科学严 谨,继续探索未知、丰富历史,努力为 中华文明探源'添砖加瓦'。"李 潇檬望向老照片,言语笃



魔

法





2022年10月28日下午,习近平总书记考察了 位于安阳市西北郊洹河南北两岸的殷墟遗址,他指 出,殷墟我向往已久,这次来是想更深地学习理解 中华文明,古为今用,为更好建设中华民族现代文 明提供借鉴。中国的汉文字非常了不起,中华民族 的形成和发展离不开汉文字的维系。在这方面,考 古事业居功至伟。考古工作要继续重视和加强,继 续深化中华文明探源工程。

殷墟是我国历史上第一个有文献可考、为考古 发掘所证实的商代晚期都城遗址。近一个世纪以 来,一代代考古工作者栉风沐雨、上下求索,在这里 探寻历史,一锹一铲层层揭开殷墟"真容"。弦歌不 辍,薪火相传。如今,一大批考古人仍坚守在这里, 有扎根田野的研究人员、考古技师,也有埋首案前 的文物绘图师、修复师,他们沿着老一辈的足迹,接 续奋斗、孜孜以求,为揭示中华文明的古老密码而 不懈努力。本期人物/影像版,走近这群洹河两岸 的考古人,透过文字和影像了解他们的考古故事和





范智泓在为青铜器上色。 本报记者 王铮 摄

# □本报记者 曹萍

打磨机、超声波清洁机、矫形器、热风枪……在中国社科院考古所安 阳工作站的一间办公室内,青铜器修复师范智泓的工作台上摆满了各式 各样的"家伙什儿",他就是用这些工具像施展魔法一样,为几千年前的青 铜器洗去岁月铅华,让这些"沉默的见证者"开口说话。

10月24日,记者见到范智泓时,他正坐在桌前,全神贯注地为一件青 铜爵上色。"经过前面的清洗、修复等好几个步骤,现在已经到了最后的环 节。"他一边说,一边从几个小瓶子里倒出染料,加水后混合均匀。

本以为接下来会拿着刷子直接为青铜器上色,没想到范智泓一手拿 着蘸有染料的小刷子,一手拿着一个小铁片,在需要上色的地方,将小刷 子在铁片上小心翼翼地拨,让细微的染料颗粒喷在青铜器上。"这样上色 更自然,可以一层层深浅不同的颜色进行叠加,最后才能更接近青铜器原 本的颜色。"他解释说。

修复青铜器不是个轻松的手艺活儿,有很多这样细致的环节,而不是 我们以为的简单拼接修补。一堆残损破败的物件摆在面前,要利用多种 工艺技术及物理、化学知识对已损伤的器物进行修整,努力恢复它们的面 "修复青铜器要经过清除土锈、脱氯、拼接、整形、补配、做旧等多道程

序,会用到焊接或专用胶粘接等。"范智泓说,"老师傅经常跟我们说,无论 如何修复,原则始终如一,要保持真实性与完整性、最小干预、可识别性 范智泓是一名"95后",从小就对考古发掘与文物保护充满好奇,大

学期间选择文物修复专业,毕业后从给老师傅打下手开始,在实践中摸索 学习,用8年多的时间练就了过硬的文物修复技术。

因为年代久远,很多出土文物会出现严重变形、残片被压平的情况 需要通过反复加热、矫形恢复原有弧度,这也是青铜器修复中较为复杂困

范智泓曾经参与修复一件青铜器物,送来修复时是一堆碎片,大概有 300片。"其中最小的碎片只有黄豆大小,大家像拼图一样一块块拼接,矫 形时也要反复加热,找到合适的力道,既能达到矫形的目的,又不能损坏 文物。"范智泓说。最终大家用了几个月,把这把铜壶修复成功。看着历 经几千年的文物经过自己的手又重新"活"了过来,他深深地感受到这份 职业带给自己的成就感。

除了修复青铜器,范智泓还有一手拓印甲骨文的绝活儿。殷墟出土 了十几万片的甲骨,需将部分刻辞甲骨进行墨拓,更方便研究甲骨文和加 强对甲骨的保护。"不同于石刻或者青铜器纹饰拓印,甲骨片历经几千年 都较为薄、脆,刻痕比较浅,所以拓印纸张的选择、刷子材质以及力度都 非常有讲究。"他娓娓道来。这些绝学技艺,范智泓师从于母亲,她是

一位干了几十年的考古技师,尤其在甲骨文拓印方面造诣很深。 如今,虽然人行时间不长,范智泓修复的青铜器等文物有很多 已在博物馆展出,为考古研究提供了重要支持。"希望传承好文物 修复的技艺,运用更多新科技提升修复技术,保护好守护好殷 墟。"范智泓说。



何凯使用RTK进行遗迹测绘。 **受访者供图** 

## □本报记者 温小娟

界

古

"我来安阳考古工作站都快15个年头了,一开始主要是负责室内资 料整理,包括文物摄影、计算机绘图等,后来才转入田野发掘领域。"10月 24日上午,记者在中国社科院考古所安阳工作站见到考古技师何凯时, 刚从洹北商城考古工地回来的他精神饱满,步履匆匆。刚落座,他便自然 地跟记者聊起了他的考古生涯故事。

跟印象中皮肤黝黑粗粝的考古人有些许不同,眼前的何凯戴着一副 眼镜,透着一股书卷气。

"2011年,安阳孝民屯遗址发掘资料整理需要招聘电脑绘图人员,而 我恰好是计算机专业,熟悉计算机绘图软件,在大学期间还在安阳刘家庄 北地进行过田野考古发掘实习,所以就毫不犹豫地报考,最终还考上了,

从此正式踏上考古之路。"何凯笑着说。 考古在大众眼中是冷门且小众的学科,但对于殷墟遗址保护区的村 民来说,却是一件非常熟悉的事情。在这里,一些村民不仅会种地,还通 过参与官方组织的田野考古发掘,将其发展成谋生手段和固定"职业",成 了殷墟考古不可或缺的考古技师队伍。作为土生土长的安阳小屯村人, 何凯从小就耳濡目染,"考古"早已融入他的血脉和生活。在他看来,这 就是一代接一代的赓续传承,能够在自己生活的这片土地上亲手发掘揭 露3000年前的商代遗迹,还原3000年前这座高度文明的大邑商城市原 貌,是一件多么值得骄傲的事情。

2015年,何凯不再满足于做室内资料整理工作,他要转向田野考古 发掘,走向更加广阔的天地。

这不是简单的"转行",而是迈向全新的未知领域,需要重新学习掌握 "十八般武艺"。何凯说,他们要学会刮面、找边,根据土质、土色、包含物 和遗迹现象划出遗迹边界和地层线,准确记录遗迹、遗物的三维坐标、编 号、出土位置等信息。同时,随着科技的发展以及数字化、多学科交叉应 用,考古技师需要解锁更多新技能。

近10年来,何凯的足迹遍布了大半个殷墟,豫北纱厂、安钢集团、大 司空村、洹北商城等处多个遗址都留下了他俯身探方孜孜以求探索的身 影。他也从最初的辅助田野队员,成长为能独当一面、独立负责探方发掘

在这背后,何凯付出了比常人更多的心血。他坦言,自己非考古专业 出身,需要补足更多的短板和不足。通过不懈努力,何凯不仅掌握了各种 维重建等新技术对遗迹进行测量、建模。

在同事眼中,何凯待人很温柔,遇事爱"较真",遇到难题就"杠上"。

正因为他这种锲而不舍的性格,成功破解了一道考古技术难题:为了解决 RTK、罗盘仪新老技术对遗迹测量数据时出现的误差问题,确保测量遗迹 方向坐标的准确性和统一性,他详细记录数据,向同事、专家请教,历经无 数次查找资料和翻阅专业论文后,终于找到两个系统的校准方法,保证了 测量数据的准确性。此后,何凯还将这种方法发表成论文与同行交流,获

所有的成长,都源于扎实、持续的实践积累。"2017年,在大司空村遗 址发掘期间,是我成长最快的时期。"何凯说,这是我第一次独自负责大司 空村遗址多个探方的考古工作。每天在这些探方来回穿梭,盯紧每个探 方发掘的遗迹遗物,虽然辛苦,但我却感到无比充实。

选择田野考古,注定要承受严寒酷暑、风餐露宿。然而,何凯从不后 悔自己的选择,亦不抱怨工作的枯燥乏味。相反,随着考古实践经验愈来 愈丰富,愈发觉得考古有意思。他说,我们可以根据一个个线索、一件件 器物,去了解古人在这片土地上是如何繁衍生息,了解商王居住的地方, 死后葬在哪里,他们的道路系统,他们是否也有不同的生活区?有太多的 疑问待我们去解答,这就是考古的魅力。

"每当面对一座商代墓葬时,我内心总是充满敬畏与好奇,到底是啥 样的缘分,让我和他在三千年后以这样的方式相见,我希望可以找到墓主 人的蛛丝马迹,了解墓主人的一生,虽然他只是一堆白骨,但在我眼中却 是一个鲜活的生命。"何凯说。





